

按语

手指在手机或电脑键盘上轻轻一点,登录山东移动无线城市门户网,就能缴纳水电燃气等费用,还能医院预约挂号;山东移动在淄博、济宁、滨州推广“平安校车”系统,实现对校车运行的视频监控和即时短信通知,家长们只需打开手机,学生在车上的情况就尽收眼底;潍坊寿光菜农安装了山东移动“大棚管家”系统,用手机即可轻松完成蔬菜种植的自动监测、自动控制、灌溉施肥等操作……

在山东,山东移动充分发挥移动通信“实时性、个性化、交互性、广泛性”的优势,大力推广移动互联网和物联网应用,将信息化“触角”延伸到社会发展和人们生活的各个环节。作为通信行业领军者,山东移动引领行业发展,立足便民惠民,促进“智慧山东”,用实际行动诠释了“移动改变生活”的理念。

山东移动促进建“智慧山东” 让生活更“智慧”

“三网合一”建好网

畅享宽带上网乐趣

登泰山之巅体验3G视频通话的欢乐,入峡谷领略优质网络的畅通无阻,在酒店、咖啡厅通过无线宽带WLAN网上冲浪,在海上依靠手机信号安全返航……山东移动大力推进2G、3G(TD-SCDMA)、无线宽带WLAN“三网合一”建设,构建了一张精品网络。

在海中孤岛威海乳山小青岛村,98%的居民使用移动手机与外界联系,信息通畅让人们不愁打上来的鱼没销路;在地方偏僻的“鲁见村”滨州王尔庄,这个460多户人家的小渔村拥有600多部手机,每年海盐交易额超过20亿元;在淄博卫固镇傅山村,几乎人均一部手机,人们把“中国移动村”的牌匾挂在村头……

“我是公司外派人员,每天都用移动3G视频功能,与儿子和老婆见面聊天,因为有了移动G3,跟在家人身边一样,省却了异地工作生活之苦。”一家大型外贸公司项目经理张先生这样说,“到异地时,我用移动手机拍成视频,既可以给儿子看看不同的城市风貌,也可以做资料,一举两得。”

本着“全力以赴、追求最佳、贴近客户、发挥自身优势、高举旗帜、低成本、综合利用、创新营销渠道、摸着石头过河、求真务实”的3G(TD)建设十项原则,山东移动实现了3G(TD)网络全省17个市,所有县城城区以及重点乡镇的全覆盖,网络覆盖率、接通率、掉线率等各项指标全国领先。

作为3G(TD)网络的有效补充,山东移动大力推进无线宽带WLAN建设,创新推出了3G(TD)+WLAN上网卡,无线宽带WLAN接入点数量、覆盖热点数、使用时长、使用流量均居集团首位。目前已在省建设了近60万个无线宽带WLAN接入点,接入点数量居全国首位,包括所有的机场、火车站及大部分长途汽车站,全省1000多个酒店、700多所大中专院校、1400个商场和8800个居民小区、近4500个村庄。

青岛市城阳区西果园村自实现3G(TD)+WLAN网络覆盖后,已成为名副其实的“无线信息村”。农户只需要在电脑USB口插入一个无线网卡或者直接使用笔记本电脑就能实现高速上网,有效解决了村民居住分散网络布线费用高、电话线接入上网速度慢的问题。

为确保网络“最畅通”,山东移动大力推进路线、海岸线、城市深层覆盖、风景线、应急线“五线覆盖”,全省网络人口覆盖率达到99.7%,网络接通率保持在99.8%以上。

手机缴水电燃气费 “无线城市”令生活更便捷

“平时工作忙,总是忘了交水电燃气费,等欠费了才急忙跑去交,还得排队等待。”济南的林女士一度对缴费的事情感到头疼。如今的她,成了无线城市门户网站的忠实“粉丝”。林女士通过手机和电脑登录无线城市门户网站,不但可以网上查询水、电、燃气费用的使用及余额情况,还可以通过手机缴纳水、电、燃气费用。

“用山东移动的‘车联网’车辆防盗追踪系统,我的车在哪里一看手机就知道。”私家车主姜先生说。“我们企业有100多辆车每天行驶在路上,我们用了山东移动车辆定位和远程诊断系统,不仅保障了车辆安全,还有自动监测驾驶员不良驾驶行为、偷油行为以及事故现场还原等功能。”济南一大型运输企业调度长说。“车联网”主要有一键导航、一键救援、一键报险、车辆诊断、车辆安防、车内通信服务、车主信息服务等功能,提高了车主驾驶安全性和生活便利性。

一项项基于“无线城市”的3G应用遍地开花。今年6月,第三届亚洲沙滩运动会将在烟台海阳市召开,一项旨在解决治安、交通等问题的“天网”工程正在紧锣密鼓地部署:在海阳市城区主要路口、重点单位、公共复杂场所、主要繁华



▲山东移动推出无线城市门户网,市民可以通过手机或电脑获得80多项便民信息并获取服务

路段等治安重点区域实现有效监控。

不仅是信息查询,无线城市还能带来实实在在的优惠。德州市的小夏喜欢品尝美食、逛街购物,闲暇之余使用电脑或手机登录无线城市门户网站的“商家联盟”板块,订制业务的同时还会定时接收到商家联盟发来的优惠信息,吃喝玩乐

尽在掌握。

济南的退休老干部吕大爷十分注重健康养生,自从山东移动无线城市门户网站有了“健康医疗”便民服务之后,吕大爷就定制了这个业务,“不但可以用电脑、手机预约挂号,省却了排队之苦,还能定时收到移动公司发来的健康养生短信知识,真是太方便了!”

据了解,无线城市门户网上的信息查询可以通过三种途径实现,包括登录无线城市WEB门户网、手机登录无线城市WAP门户网以及手机短信订制。“没条件电脑上网就用手机上网,手机不能上网就发短信,这样基本上覆盖了所有的用户。”山东移动有关人士介绍说。

平安校车·E矿山·无线抄表 “智慧山东”让生活更智慧

“快看,我家孩子坐的校车上还有空位子,没超员,这下放心了。只要校车超员、超速,交警部门通过山东移动平安校车系统监控平台马上就能将其‘叫停’,我们也能上网或打电话查询校车运行情况。”淄博不少家长都在谈论他们孩子所乘校车发生的变化。

山东移动李然介绍说,平

安校车系统通过车载移动视频监控设备,还能够实时采集和上传车内视频信息。家长、老师、校车管理部门可随时通过手机、PDA或PC客户端登录平台,查看车辆实时运行情况,随时了解孩子上学、放学途中的情况。该系统目前已在济宁、淄博、滨州等地正式上线运行。使用平安校车系统,每个孩子在上校车时,都会像乘坐普通公交一样刷卡,孩子的身份信息在输入校车读卡器的同时,会立即通过中国移动网络发送一条短信到家长手机上,而当孩子到达学校离开校车时,再刷一次卡,下车的短信同样会发送到家长的手机上,让家长吃上“定心丸”。

现在,基于物联网技术的移动信息化已经把兖矿集团济三矿变成了一座“数字化矿山”:井下有毒有害气体、水浸、风速等环境参数实时监控与超限自动告警;井下人员与

机车实现跟踪定位、运行轨迹查询,生产日报等信息,实现手机实时查询,管理远程控制……“E矿山”项目被评为山东省物联网应用重点示范工程,获得“中国城市信息化技术创新奖”,国务院国资委对此高度评价并将其作为提升矿山安全水平的样板工程在全国推广。

手机轻轻一点,大棚自动卷帘、自动喷灌,这是山东移动开发推广的新一代农业物联网应用系统“大棚管家”。该系统围绕“温湿度监控”、“病虫害诊断”、“大棚远程控制”三个菜农最为关心的问题,不但能实时采集大棚内的空气温度、空气湿度、土壤温度、风速等数据,以短信的形式发送到用户的手机上,还实现了远程诊断功能。

“原先我们抄表,不管刮风下雨都要扛着梯子一家一户地去抄,工作量很大,很辛苦。现在好了,有了远程抄表

技术,再也不用这么受累了。”说这话的,是潍坊青州市供电公司城东供电所电工郝益凯。据了解,自从2009年潍坊移动青州分公司帮助青州供电局实现了电子化远程抄表后,原来7天的抄表工作量短短1个小时就能自动完成,大大提高了抄表精确性和工作效率。

在电力部门,实现了对50余万台无线电表的远程抄表和对配电变压器运行状态的实时监测;在城市安全方面,烟台市视频监控覆盖点已占烟台芝罘区、莱山区主要交通路口的80%,可直接向管辖公安局监控中心输送视频信号……

一幕幕移动信息化生活从梦想照进现实,山东移动通过大力推广移动互联网和物联网应用,创新业务与服务,改变了社会生产和生活方式,大大提升了人们的生活品质。山东移动正在用实际行动向社会诠释“移动改变生活”的理念。



▲山东移动积极推进物联网技术在农业的应用,推出了“大棚管家”等智能农业管理平台,帮助农民实现专业化、精准化农业生产管理

链接

无线城市门户网登录方式:客户只要用电脑登录无线城市门户 www.sd.10086.cn/sdwxcs 或用手机登录 wap.sd.10086.cn/wxcs,即可查询水电燃气、个人医保、公积金、交通出行、健康医疗、消费打折、教育求职等80多项信息并获得服务。